

一条条宽敞的乡村柏油大道纵横交错,路旁连片的葡萄园向远处延展,葡萄园旁矗立着一个现代化小区……走进眉山市彭山区观音街道果园村,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村画卷便展现在眼前。

在这里,一串葡萄,让农民守到金土地、种出金果果、端上金饭碗,拥有了幸福基因。“种中国最好的葡萄,过城里人向往的生活”成为果园村目前最真实的生活写照。

激活幸福基因 过上甜蜜日子

彭山区果园村产业发展与村风建设齐头并进

红色基因

引领葡萄产业发展

近日,位于果园村2组占地60余亩的好运来家庭农场内,农场主张雄正在开展采摘准备工作。“多亏了村党支部引导我们发展葡萄产业,现在日子越过越好了。”张雄笑呵呵地说,随着农场种植的夏黑、红富士、早峰三个品种葡萄全部上市,连日来,收购商们的电话接连不断。

张雄今年33岁,原本因为遭遇车祸生活困难。2009年,村党支部鼓励张雄发展葡萄产业,安排技术人员一对一指导,还帮忙担保贷款、调配土地,让他充满了发展信心。目前,凭借葡萄产业,张雄平均年收入达100余万元。

“根据产业需要,村里还按照专业合作社、家庭农场、农业龙头企业、聚居区、扶贫开发、回乡创业等分类设置7个党支部、10个党小组。”果园村党总支书记李永伟说,将支部建在产业上,依托党支部和党小组开展技术培训和指导,坚持“围绕产业抓好党建,抓好党建做强产业”,以红色基因引领产业发展。

2017年,曾在村党支部帮助下走上致富之路的张雄主动向党组织靠拢,成为了果园村家庭农场联合党支部书记。“现在我们主要为村里的家庭农场和散户提供技术指导,推动标准化种植,并引导散户适度规模化。”张雄说,目前,联合党支部覆盖全村32个家庭农场、100余户散户。

近年来,果园村走出了一条以葡萄产业为引领的致富路。目前,该村已种植特色葡萄5200亩,发展葡萄品种40余个,葡萄栽培技术实现标准化,成为彭山葡萄万亩示范区的核心区。凭借葡萄产业,全村人均纯收入达到3.1万元,较种植葡萄前收入翻了15倍。

改革基因

激发乡村振兴活力

农村发展,无非是人、钱、地的问题。果园村为农村改革发展提供了肥沃的土壤,激发了人、钱、地的活力。

2007年,果怡农业科技有限公司法人、中国农学会葡萄分会理事杨志明想在果园村流转土地规模种植葡萄,通过挨家挨户走访沟通,花了很长时间他也只流转了20余亩土地。

正在这时,彭山区开始试行“三



葡萄丰收

级土地预推——资质审查前置——平台公开交易——风险应急处理”土地流转“四步机制”。杨志明通过公开竞标,顺利在果园村及周边流转了260亩土地,由此逐步走上了集科研、种植、加工、销售为一体的发展之路,成为彭山的“葡萄大王”。目前,果怡农业种植葡萄及各类水果1000亩,年产量达2000万元。

“如果没有‘两权’抵押贷款,公司可能没有办法发展起来。”彭山天鑫农业发展有限公司负责人刘文均说。

该公司在果园村打造了2000余亩种植基地。2013年,公司以彭山启动“两权”抵押贷款试点工作为契机,用962亩流转土地经营权作抵押获得综合授信800万元。在金融资金的支持下,公司成为彭山区蜜柚产业规模化、商品化生产的龙头企业。

果怡农业科技有限公司和彭山天鑫农业发展有限公司都是在果园村这片改革热土上,借力农村产权流转交易服务改革成长起来的企业。

今年46岁的余卫中是果园村10组村民。2013年前,他一直在外承包土建工程。2013年,看着家乡人通过种植葡萄一个个都发财致富了,他也决定回乡创业。目前,余卫中的“养生园”家庭农场共种植葡萄100余亩,年收入70余万元。

“在老家就能有好收入,过上好日子,何乐而不为呢?”余卫中说,果园村农业发展“有搞头”,他身边还有很多朋友想到果园村流转土地种植葡萄。

据悉,近年来,果园村共有200余人选择返乡创业。除了像余卫中这样选择发展家庭农场的之外,还有不少投身水果、农资销售、水果初加工等环节。从种植、加工到销售全过程,果园村人才济济。

和谐基因

铸就幸福生活

“每个人都会有一些小错,大家退一步、让一步,一家人和睦睦的

家庭的婆媳矛盾。

黎术均是果园村“均均和事佬”调解队的发起人,该调解队共由3名有威望并且会做、爱做群众工作的村民组成。截至目前,“均均和事佬”采取“讲亲情、说友情、诉邻里情”的多情融合调解办法,已成功调解矛盾纠纷60余件。

“均均和事佬”是果园村“五治融合”推进基层治理的举措之一。近年来,为构建农村善治格局,营造和谐的农村环境,彭山区在果园村试点开展了“五治融合”基层治理模式,建立“街道党工委+村党总支+小区党支部+楼栋党小组”上下贯通、一抓到底的组织体系,成立居民议事会、小区业委会、“均均和事佬”调解队、红袖标巡逻队等队伍,聘请村级法律顾问,形成了“政治有方、法治有序、德治有效、自治有力、智治有形”的城乡基层治理经验。

智治有形”的城乡基层治理经验。

从土地承包到婚姻问题,从邻里打架到债务纠纷,自2016年担任果园村法律顾问以来,黄玲玉在法律咨询中遇到过各种各样的问题。但近两年,她明显感觉自己在处理纠纷和问题上越来越没有“用武之地”了,反而是在制定小区管理规章制度、拟定合同等方面的服务事项变多了。“可以明显感觉到村民之间的纠纷越来越少了,法律意识越来越强了,氛围越来越好。”黄玲玉说。

党建引领引领、改革活力四射、乡风文明和谐,果园村的红色基因、改革基因、和谐基因,最终铸就了果园村村民的幸福基因。“做梦也没想到会有这么好的生活条件与居住环境,一点也不比城里差,大家都享受到了发展的成果。”如今问起果园村村民,大家脸上总是洋溢着幸福的笑容。(本报记者 苏文保)

多好。”7月23日,在村委会调解室内,村民倪术均正在调解村里一个

决胜全面小康 决战脱贫攻坚



水果丰收

TU PIAN XIN WEN
图片新闻

近日,在宜宾市屏山县屏边彝族乡麻柳村二组贫困户孙兴文家,收购商与贫困户正在分拣包装刚刚采摘的李子,准备销往全国各地。

近年来,该村广大贫困群众在对口帮扶单位及村“两委”的引领下,利用荒山荒坡、茶园间作等方式种植李树,今年初挂果,让贫困群众尝到了种李增收甜头。(要子木尔 摄影报道)

梁仕伟:一心为民谋福利

策,那么如何谈扶贫?”工作中,梁仕伟常常说道。

为了确保自己成为扶贫政策“明白人”,梁仕伟利用学习强国、巴中扶贫、党建视点等平台,学习借鉴他人的先进经验、先进方法。梁仕伟深知,只有在吃透弄懂扶贫政策的基础上,勤走访、深入调查,才能查清、找准群众反映强烈的热点难点问题,掌握真实的情况,进而对症下药、有的放矢。在梁仕伟一页页的脱贫攻坚日志上,收集的全是民情民意,哪些问题解决了,哪些问题没有解决,他都清楚的记在笔记本中,也印在心里。

为解决回龙村贫困户短期致富资金问题,他连续2年向帮扶部门争取到产业发展资金54万元,确保有发展能力的贫困户能够养殖生猪、土鸡等畜禽,栽植脆红李、花生

等经济作物;为推动回龙村产业发展,他筹措产业发展资金30万元,用于发展青花菜产业,现已种植青花菜600余亩;为保障回龙村贫困户的生命健康,他连续2年邀请巴中市骨科医院专家到回龙村开展义诊,发放药品价值9万余元;为帮助回龙村贫困子女享受优质教育,他多方联系,为回龙村小学添置多媒体教学设备一套,并争取到价值1.5万元的日常生活用品等……

此外,在帮扶单位的支持下,他协同村“两委”干部盘活回龙村现有的茶场资源1100余亩,并创办茶叶加工扶贫车间,成立了平昌县鹿鸣镇回龙村股份经济合作社,建立了“支部+合作社+农户”的村集体经济发展模式。仅发展茶叶这一项,2019年村集体就实现收入16余万元。

茶叶让村集体有了收入,让回龙村茶农尝到了“甜头”,当地老百姓发展产业的信心更足了。谈及此,回龙村主任孙奎霖高兴地说:“村上的茶园逐渐发展起来了,感觉我们所有人的付出都没有白费。”

做群众的“贴心人”

“干部干不干,群众眼里看。”驻村后,梁仕伟把自己当做回龙村人,以村为家,以民为亲。无论天晴下雨、严寒酷暑,都能看见他在田间地头的身影,听到他与群众促膝谈心的声音。村民们看在眼里,记在心上,长期未解决的问题都愿意告诉他。

回龙村五保户陈德友年轻时外出务工,因意外导致听力残疾,对许多政策都不了解。了解到这一情况

后,梁仕伟时常耐心地用纸笔同他交流,最终陈德友充分理解和理解了脱贫政策。贫困户孙代明因天气变冷,“矜肺”病情加重、呼吸困难,梁仕伟听说后,同村上的第一书记一道把他送去医院,安排他及时住院治疗,并联系其亲属入院照顾,使其健康状况逐渐好转……这一件件帮助村民的实事,让梁仕伟成为当地村民心中最亲切的“贴心人”。

“要不是梁仕伟对我们一家子的关怀和帮助,恐怕十年八年都脱不了贫。”一提到梁仕伟,贫困户张开成就满心感激。原来,早些年他因病无法劳动,连三个子女读书都交不上学费。在梁仕伟等驻村干部的帮扶下,不仅三个孩子读书得到了保障,还于2018年享受到1.5万元的危房改造补助,每人每年100元的代缴养老保险金。

2019年,在梁仕伟的协助下,张开成申请到小额扶贫贴息贷款5万元,新建猪舍300余平方米,养殖生猪28头,当年便增收6万元。如今的张开成家,6亩成林茶园翠绿茶葱,养猪产业也蒸蒸日上,日子是越过越红火。

如今的回龙村,烂泥路变成了平坦宽阔的水泥路;群众纷纷做起了自家产业,茶园收益一年高过一年;易地扶贫搬迁、危旧房改造等项目,更是让群众圆了“新居梦”……

一心为民谋福利,作为回龙村驻村干部,梁仕伟心系群众,尽职尽责,用行动将驻村驻在群众心坎上,也用奋斗和奉献实现了自己的人生价值。(本报记者 杨永忠)

基层先锋

“现在的回龙村鸟语花香,充满生机,村民们觉得日子有盼头了,这还得感谢市城管执法局派来的驻村干部梁仕伟。”近日,巴中市平昌县鹿鸣镇回龙村党支部书记张成高兴地说道。

现年32岁的梁仕伟是巴中市城管执法局一名干部,先后被市委组织部选派到“三个一线”挂职锻炼、开展脱贫攻坚巡回帮扶。在回龙村驻村两年多来,梁仕伟积极指导贫困户发展生产,帮助贫困户谋划致富路径,竭尽全力为困难群众解难题、办实事。截至2019年,回龙村180户582名贫困人口实现全部脱贫。

做政策的“明白人”

“如果驻村干部自己都不懂政